
VERBALE N° 59/XX SESS.  

Seduta ordinaria del 23 dicembre 2024 

L’anno duemilaventiquattro, il giorno 23 del mese di dicembre, alle ore 15.00, previa convo-

cazione in data 18 dicembre 2024 prot. 13443 del Presidente ing. Domenico Perrini, si è riu-

nito il Consiglio Nazionale degli Ingegneri, in seduta ordinaria, per discutere e deliberare sul 

seguente: 

ORDINE DEL GIORNO 

1) Bilancio di Previsione Fondazione CNI 2025 - parere del Consiglio nazionale, di cui 
all’art. 9, comma 6, lettera f) dello Statuto - Relatore Cons. Tesoriere. 
 

Sono presenti, collegati da remoto, i Consiglieri: 

cognome Nome carica presente 
assente 

giustificato 
assente 

Perrini Angelo Domenico Presidente X   

Vaudano Remo Giulio V.P.Vicario X   

Masciovecchio Elio V.Presidente X   

Margiotta Giuseppe Maria C.Segretario X   

Sassetti Irene C.Tesoriere X   

Cappiello Carla Consigliere X   

Catta Sandro Consigliere X   

Chiarolini Ippolita Consigliere X   

Condelli Domenico Consigliere  X  

Cosenza Edoardo Consigliere  X  

Monaco Felice Consigliere  X  

Petrillo Tiziana Consigliere X   

Romagnoli Alberto Consigliere  X  

Savio Deborah Consigliere X   

Scappini Luca Consigliere X   

 

 
Punto 1 o.d.g.)  Bilancio di Previsione Fondazione CNI 2025 - parere del Consiglio 
nazionale, di cui all’art. 9, comma 6, lettera f) dello Statuto - Relatore Cons. Tesoriere. 

La Cons. Tesoriere Sassetti illustra il Bilancio di previsione 2025 della Fondazione CNI: 

ENTRATE  
Come prima voce delle entrate il contributo del CNI per 1.917.000 euro senza il contributo 
straordinario accordato nel 2024 di 193.000 euro; 
La seconda annualità relativa al Progetto Concreto pari a 19.000 euro; 
Da diritti di segreteria per accreditamento provider ed altri eventi formativi 800.000 euro, in 
diminuzione di 100.000 euro in conseguenza dell’entrata in vigore del nuovo TU2025.  
Dalle quote di iscrizione ai webinar formativi 500.000 euro pari all’anno scorso;  
Dall’attività di certificazione Certing 175.000 euro; 
Dai servizi erogati agli iscritti 280.000 euro, in crescita di 90.000 euro; 
Da sponsorizzazioni e servizi a Ordini ed altre organizzazioni professionali 120.000 euro, in 
crescita rispetto al 2024; 
Complessivamente le entrate ammonteranno a 3.811.000 euro. 
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USCITE  
Spese per il personale dipendente pari a 1.735.000 euro (è prevista la stabilizzazione 
dell’addetto alla reception e l’assunzione di un ulteriore dipendente da inserire nell’Ufficio 
ICT, compensato dalla riduzione dei costi per consulenze ICT e altre spese).  
Spese di funzionamento degli Uffici pari a 675.000 euro (+ 30.000 euro); 
Costi per acquisto cespiti 20.000 euro, in riduzione rispetto all’esercizio precedente.  
Spese per funzionamento degli organi pari a 100.000 euro;  
Spese di comunicazione e promozione immagine pari a 216.000 euro;  
Spese per attività di segreteria scientifica per l’organizzazione di eventi 40.000 euro.  
Spese per consulenze esterne pari a 275.000 euro, in diminuzione;  
Dipartimenti Internazionalizzazione, Innovazione e Scuola pari a 20.000 euro ciascuno; 
Dipartimento Centro Studi pari a 40.000 euro;  
Dipartimento Agenzia CERTING pari a 190.000 euro, in lieve diminuzione; 
Servizi a favore di Ordini ed iscritti 445.000 euro in crescita rispetto all’esercizio precedente;  
Il supporto all’Agenzia Quacing sarà fornito tramite personale dipendente, azzerando le spe-
se per consulenze esterne.  
Spese per la partecipazione al progetto Concreto pari a 15.000 euro.  
Complessivamente il fabbisogno finanziario per il 2025 ammonta a 3.811.000 euro. 
 
Interviene la Cons. Cappiello che formula le seguenti osservazioni critiche, che detta a 
verbale, chiedendo chiarimenti puntuali al Consigliere Tesoriere del CNI e Tesoriere della 
Fondazione CNI, “affinché le sia garantita una lettura trasparente e coerente del Bilancio”. 

Diritti di segreteria provider ed eventi 

«Ritengo che la Fondazione CNI non abbia titolo per trattenere i proventi per diritti di 
segreteria per l’accredito dei provider e l’accredito degli eventi dagli stessi erogati, nonché i 
ricavi degli eventi webinar erogati dal CNI, né che tale titolo possa risolversi in una relazione 
di accompagnamento al bilancio preventivo. 
Chiedo, quindi, al Consigliere Tesoriere, rispetto a quale titolo la Fondazione CNI trattenga i 
proventi per diritti di segreteria per l’accredito dei provider e l’accredito degli eventi dagli 
stessi erogati, nonché dei ricavi degli eventi webinar erogati dal CNI. 
Chiedo altresì a quale titolo la Fondazione, nella relazione di accompagnamento al bilancio, 
così si esprima “la Fondazione CNI è stata oggetto di affidamento da parte del CNI, …a titolo 
di rimborso delle spese, degli introiti derivanti dalla gestione delle istruttorie per 
l’autorizzazione dei Provider e l’accreditamento degli eventi con il riconoscimento dei CFP 
(pag. 2)» 

Il Tesoriere risponde che due sono i titoli, il primo la convenzione già deliberata sia da questo 
Consiglio sia dal CdA della Fondazione, ed il secondo la lettera del Ministero della Giustizia 
di questo mese di dicembre che autorizza il CNI ad erogare la formazione e a farlo anche 
attraverso la Fondazione. 

Il Presidente, a domanda, chiarisce che la convenzione non è stata ancora firmata ma nulla 
osta alla sua stipula. 

Il Giornale dell'Ingegnere 

«Nella relazione di accompagnamento a bilancio, alcune spese relative alla comunicazione 
sono fatte risalire al supporto redazionale al “Giornale dell’Ingegnere”. In proposito, come 
ben noto al Consigliere Alberto Romagnoli delegato alla comunicazione e a tutto il Consiglio, 
la Fondazione CNI non ha alcun ruolo nella redazione della rivista, il cui coordinamento 
editoriale è affidato al Capo Ufficio Stampa del CNI, mentre la redazione è affidata al 
comitato di redazione, presieduto dal Consigliere delegato, di cui la fondazione non è parte, 
giusto il contratto approvato nella seduta del 5.6.2024 con il Collegio degli Ingegneri e 
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Architetti di Milano e con Quine. Sul punto, si chiedono chiarimenti. Rispetto a tale punto, 
l’approvazione del bilancio preventivo, così come costruito, comporta una duplicazione di 
spesa per il CNI». 

Il Tesoriere risponde che il bilancio è stato costruito con riferimento alle voci di spesa 
dell’anno precedente; in ogni caso si tratta di bilancio previsionale.  

Il Presidente ricorda che sono state riviste le condizioni contrattuali di Antonio Felici che 
continua comunque a svolgere attività per la Fondazione. 

Il Consigliere Catta ritiene possa essersi trattato di un refuso materiale sulla consulenza 
garantita ad Antonio Felici; 

La Consigliera Chiarolini afferma che dal momento che il Consigliere delegato Romagnoli 
non ha fatto eccezioni sul punto e che lo stesso consigliere è oggi assente sia opportuno 
chiedere chiarimenti a lui, senza però rimandare l’approvazione del bilancio. 

 
Alle 15:45 si disconnette il VPV Vaudano per motivi familiari. 
 
Segreteria scientifica organizzazione eventi e manifestazioni 

«Nel Bilancio della Fondazione si prevede una forte riduzione (quasi -70%) delle spese per 
eventi, passando da € 130.000,00 a € 40.000,00 con una variazione di € 90.000,00. Ricordo 
che la voce relativa a "Conferenze, convegni e attività formative" del Bilancio Preventivo 
2025 del CNI, approvato nella seduta dell’11.12.2024 è stata aumentata dello stesso identico 
importo (€ 90.000) del quale viene diminuita nel Bilancio preventivo 2025 della Fondazione. 
Chiedo al Consigliere Tesoriere se questa variazione rifletta una scelta organizzativa volta a 
trasferire l’onere degli eventi dal bilancio della Fondazione a quello del CNI, e in che modo 
ciò si concili con l’attuale assetto organizzativo dei due Enti e, quindi, del Piano del 
fabbisogno del personale del CNI, che non pare allineato a tale cambio di strategia». 

Il Tesoriere risponde che, effettuata una verifica sommaria, stante le difficoltà di 
collegamento, non le risulta che ci sia stata una variazione di pari importo semmai 
l’istituzione di un nuovo capitolo “1.4.5 Convegni e manifestazioni” pari a 170.000 euro. È 
una scelta politica del Consiglio che ha inteso riprendere il controllo diretto degli eventi; 

Il Cons. Catta ribadisce che c’è stata una scelta del Consiglio, che ha inteso riportare 
all’interno del CNI la gestione politica degli eventi e il bilancio segue questo indirizzo, 
destinando quelle risorse ad altre attività e servizi agli iscritti.  

Personale  

«A pagina 6 “E’ prevista la stabilizzazione dell’addetto alla reception (attualmente utilizzato 
con contratto di somministrazione)”. Chiedo al Consigliere Tesoriere se tale previsione abbia 
tenuto conto dei concorsi già pubblicati ed approvati da questo consiglio per l’assunzione da 
parte del CNI di due risorse nella posizione A proprio confacente alla mansione di 
receptionist. Tale circostanza se, non adeguatamente chiarita, può comportare una 
duplicazione dei costi per il CNI». 

Il Tesoriere risponde: si tratta di una riorganizzazione complessiva mantenendo la pianta 
organica esistente nel 2024 e lo stesso importo; la risorsa che verrà assunta dal CNI in 
posizione A potrà essere destinata ad altra mansione; 

Sponsorizzazioni e Servizi agli Ordini  

«Pur ipotizzando una contrazione delle sponsorizzazioni (pag. 4), il capitolo “Servizi a Ordini 
e sponsorizzazioni” mostra un incremento del 50% (da € 80.000 a € 120.000). Analoga 
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crescita si registra per i “Servizi a iscritti (Racing, Pec, Infordat, ecc.)”. Chiedo di conoscere 
quali nuovi servizi o miglioramenti qualitativi si prevedono per giustificare tali aumenti e a 
quali nuovi destinatari o Ordini si intenda proporli. Interrogo inoltre sulle ragioni alla base 
della contrazione delle sponsorizzazioni, oltre quella relativa alla rivista "L'Ingegnere 
Italiano", stante l’assenza di indicazioni su una diminuzione degli eventi promossi dal CNI». 

Il Tesoriere risponde che già nel 2024 si sono registrati degli importanti aumenti di entrata 
per i servizi aggiuntivi agganciati alle Pec, come si evince dall’attività di monitoraggio.  

 
Alle ore 16:05 si collega il Cons. Condelli. 
 
Consulenze ICT 

«Nella relazione introduttiva si evidenzia "una riduzione dei costi per consulenze ICT" 
(pagina 6 della relazione), che però non sembra trovare riscontro né nel capitolo delle 
Consulenze (la voce "G4 - ICT" rimane, infatti, stabile a € 80.000), né nella voce "B4 - 
Consulenze e prestazioni professionali connesse al funzionamento Uffici", che rimane stabile 
a € 85.000. Si chiedere di dettagliare a quale riduzione si faccia riferimento nella relazione». 

Il Tesoriere risponde che l’intento complessivo, come già affermato, è quello di ottimizzare le 
consulenze. 

Sito Internet 

«La voce relativa ai costi del sito internet rimane rilevante (€ 70.000). Si richiede di specifica-
re quanto delle spese per il sito sia attribuibile al portale del CNI e come si contempli tale im-
porto con la presunta riduzione dei costi legati  alle attività ICT. Quanto sopra in relazione al 
fatto che, a mio parere, ad oggi non si rinviene una attività della Fondazione che possa giu-
stificare costi di gestione del sito internet del CNI pari a € 70.000,00». 

Il Tesoriere risponde che il bilancio è stato costruito con riferimento alle voci di spesa 
dell’anno precedente, come risulta dal monitoraggio, che è oggetto di analisi periodica da 
parte del CdA. Alla richiesta di ulteriori chiarimenti su tale monitoraggio, il Cons. Tesoriere 
replica che si tratta di una questione che non è all’ordine del giorno. Ove richiesto può 
essere posta in una successiva seduta. 

Interviene il Segretario che chiede, stante che la delibera prodotta dalla Fondazione nulla 
riferisce in proposito, se i consiglieri nazionali presenti nel CdA hanno votato favorevolmente 
il bilancio, nel qual caso gli è sufficiente questo dato. 

Il Tesoriere risponde che il bilancio è stato approvato a maggioranza con una sola 
astensione. 
 
Si disconnette il Cons. Condelli alle ore 16:20. 
 
 
Il Presidente pone in votazione il punto, che viene approvato con otto voti favorevoli e due 
voti contrari (Cappiello e Savio). 

La Cons. Cappiello motiva il suo voto come segue: 

“All’esito della discussione, ritenendo le risposte di chiarimento fornite dal Consigliere 
Tesoriere non esaustive, non condivisibili e, a tratti, evasive, esprime il voto contrario 
all’approvazione del bilancio Preventivo 2025 della Fondazione. Osservando peraltro che lo 
stesso presenta alcuni scostamenti dal Bilancio 2024 non giustificati e non argomentati”. 
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La Cons. Savio si associa a quanto affermato dalla Cons. Cappiello, e rileva in particolare 
che non è stato chiarito a quale titolo gli introiti derivanti dai diritti di segreteria relativi alla 
formazione dovrebbero essere trattenuti dalla Fondazione. 

Tutto ciò argomentato e discusso, a maggioranza dei voti espressi 
 

DELIBERA N. 258 del 23 dicembre 2024 

IL CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI INGEGNERI 

VISTA la proposta di bilancio di previsione 2025 della Fondazione CNI, approvata con 
deliberazione numero 62 della seduta del CdA della Fondazione CNI del 17 dicembre 2024, 
giusta nota n.275 del 23/12/2024; 

CONSIDERATO il parere evidenziato nella relazione del Collegio dei Revisori riguardo allo 
schema di bilancio di previsione 2025 della Fondazione CNI; 

DELIBERA 

di esprimere parere favorevole, ai sensi ai sensi dell’art. 9, comma 6, lettera f) dello Statuto, 
sulla proposta di bilancio di previsione 2025 della Fondazione CNI, con le osservazioni e 
raccomandazioni già espresse dal Collegio dei Revisori. 
 
La presente delibera è immediatamente esecutiva, e viene dato mandato agli Uffici dell’Ente 
di svolgere tutti gli adempimenti conseguenti. 
 
 
 
La seduta è sciolta alle ore 16:30 
 
 

IL CONSIGLIERE SEGRETARIO 
Ing. Giuseppe M. Margiotta 

 IL PRESIDENTE 
Ing. A. Domenico Perrini 

 


